

首批42个全国智慧旅游沉浸式体验新空间培育试点项目名单近期出炉

# 让游客从看景到入景，智慧景区如何更智慧？

## 阅读提示

智慧旅游让传统景区多了新玩法，文旅资源活了起来，丰富游客体验的同时景区管理更加高效有序。

本报记者 赵欢

“开张喽！”夜晚，从黄鹤楼公园南门走进园区，伴随一声吆喝，《夜上黄鹤楼》在鹅池拉开了光影演艺的序幕。借助鹅池现有景观元素，演出再现了蛇山上辛氏酒楼的喧闹。

近年来，数字技术与文旅空间深度融合，催生了诸多智慧旅游新场景。今年2月，文化和旅游部、国家发展改革委、工业和信息化部联合公布了第一批全国智慧旅游沉浸式体验新空间培育试点项目名单，“夜上黄鹤楼”、敦煌研究院等智慧旅游沉浸式体验新空间等42个项目入选。

发展智慧旅游，不仅成为各地丰富游客体验的重要途径，也让许多传统景点多了新玩法，文旅资源逐渐“活起来”。

## 让游客从看景到入景

3月上旬，从广西到湖北武汉旅游的刘女士一家观看了《夜上黄鹤楼》表演，“令我们印象深刻的是主楼秀《鹤舞千秋》，从古时的水墨简笔到如今的流光溢彩，黄鹤楼的前世今生被娓娓道来。黄鹤仙子活灵活现，像真的一样在我们眼前展翅飞起来。”刘女士兴奋地说。

《夜上黄鹤楼》是由武汉市园林和林业局、武汉文旅集团联合黄鹤楼公园共同打造，集实景化、沉浸式、体验型于一体的文化旅游演艺。据武汉文旅集团旗下武汉星月云旅游开发有限公司总经理刘茜茜介绍，这一项目通过激光投影、激光动画、高压水雾等高科技光影技术，融入艺术表演方式，打造武汉市地标夜游新体验。

离开鹅池，伴随两千多年前的节奏走近诗碑廊，再沿着步道走向崔颢壁和摘星亭，辛氏沽酒、崔李题诗、岳飞点兵、仙子起舞等沉浸式故事场景一一展现在游客眼前。刘茜茜说：“我们让游客从看景到入景，身临其境地感受黄鹤楼的历史渊源和隽永意境。”

自2022年7月1日起，《夜上黄鹤楼》将原视沉浸观赏升级为游园互动娱乐体验。园区新增各类限时美食文创市集、互动情景剧等，并根据节庆热点设计互动内容。

和《夜上黄鹤楼》一样，近年来，越来越多的景区发力智慧旅游，通过虚拟现实、增强现实、全息投影等沉浸式体感仿真技术，为游客丰富旅游新场景，解锁沉浸式视听新体验。北京第二外国语学院旅游科学学院副院长李彬教授认为，让文化资源活起来，让旅游场景生动起来，让游客感动起来，是智慧旅游在推动文旅资源活化方面发挥的重要作用。

## 数字技术让文博场馆“活”起来

如今，文博场馆也纷纷应用数字技术，让文物从束之高阁走向“触手可及”，拉近了与大众的距离。记者从敦煌研究院了解到，敦煌研究院智慧旅游沉浸式体验新空间依托国内文旅行业内首个基于单目视觉SLAM同步定位与建图的AR眼镜导航方案，基于AI引擎、图片识别、3D场景展陈等技术，重现千年敦煌的绚烂文化。

“我们在球幕影院看了两部介绍莫高窟壁画石窟的数字电影，真的很震撼！”今年春节假期，来自浙江的章颖到敦煌莫高窟旅游，这里的沉浸式体验新空间让她连连惊呼“太酷了”。“在陈列中心戴上AR眼镜，我好像穿越到了莫高窟的世界，壁画上的景物仿佛都‘活’了起来。”章颖告诉记者。

游客为何会有穿越时空之感？敦煌研究院陈列中心副主任李涛介绍，通过视觉识别和语音交互，AR眼镜会自动感知游客眼前的文物和环境，触发播放AR全息内容，并现实环境叠加。“游客如同穿越时空一般，领略壁画‘活化’后的鲜活与震撼，在数字科技的赋能下更精准、更清晰地了解洞窟背后的故事及文化内涵。”

戴上AR眼镜，数字导览员“敦敦”会带领游客走进莫高窟，指引游客了解莫高窟的前世今生。李涛说，在“敦敦”的引导下，游客还可以“云游”平日不对外开放的特窟，享受定制化的讲解服务。

2月26日，位于河南安阳的殷墟博物馆新馆正式对公众开放，新馆的一大亮点就在于数字科技与甲骨文文化的创新融合。在“子何人

哉”甲骨文文字展厅，博物馆用投影机把激光投射在复原放大的艺术甲骨造型片上，模拟出甲骨文记载关于“子”的商代生活画面，让甲骨文文字中记录的场景有了具象化表现。

## 智慧旅游让景区管理更高效

近年来，不断涌现的智慧旅游新产品、新业态，让游客的体验更加丰富。中国旅游研究院发布的《全国智慧旅游发展报告2023》显示，超过八成的受访者愿意花更多的钱或时间体验旅游科技，超过五成的游客希望提升旅游服务的智能化水平。

如何通过智慧服务持续优化游客体验？李彬认为，除了在前台创新旅游产品、构建沉浸式数字文旅空间外，景区还应打造数字化的商业分析系统、智能化决策体系及营销传播平台。此外，还应通过运用物联网、区块链等技术，在自身供应链、运营管理等方面降本增效、优化流程，提升游客体验。



## 山花开 春意浓

这是近日在北京怀柔鹁鸽山拍摄的花海。随着天气转暖，北京近郊的山花竞相开放，吸引众多游客踏青赏花。

本报记者 毕振山 摄

# 淄博烧烤还火吗？今年清明假期依然“人从众”

新华社记者 张武岳

清明假期期间，“网红”城市淄博再次开启“人从众”模式。自去年春天因烧烤火出圈以来，这座老工业城市的文旅一直保持较高热度，当地也在不断优化措施，确保“金字招牌”成色。

5日晚，在淄博张店区的一家小烧烤店，屋内屋外坐满前来品尝烧烤的游客。“从假期开始前到现在，我们都是连夜串肉，并根据外地游客的喜好，有侧重地准备食材。”烧烤店负责人房鑫告诉记者，他还专门安排了两名员工教游客卷小饼，推

荐游玩的地方，排队等候过长时间引导消费者去其他烧烤店就餐，保证游客有良好的体验。

“大部分游客也不再像去年，吃顿烧烤就走。吃饭之余，他们更想了解淄博本地历史人文和风土人情。”房鑫说。

在淄博八大局便民市场炒锅摊位前，来自河北秦皇岛的游客王妍正在打包炒锅饼。“这个甘梅味的很好吃，我也正打包一些孜然和香辣的，带回去尝尝。”王妍说，原以为现在还没到旅游旺季，所以安排了这次“错峰”旅行，但到了之后，眼前“摩肩接踵”的景象出乎她意料。

假期期间，八大局很多店铺门前又排起长队。据介绍，自入春气温回升以来，八大局市场客流量持续升高，平常周末的日客流量已达8万人次，假期期间的日客流量更是达到10万人次。

一年多以来，淄博烧烤及文旅持续受到追捧，与淄博“人好、物美、心齐”密不可分，而背后更是各方的默默付出。

八大局便民市场管理办公室负责人郑昊林告诉记者，他们吸取去年的经验，安排了专门的工作人员进行值守，疏导拥堵路段。设立投诉热线3127002，以“快受理、快处置、快反馈”为宗旨处理投诉，解决问题。

(新华社济南4月6日电)

# 清明假期全国道路交通总体平稳有序

部门加大警力投入，强化路面管控，全力确保道路交通安全顺畅。

天气转暖，预计踏青赏花、短途郊游等出行需求持续旺盛。公安部交管局提示广大驾驶人，道路千万条，安全第一条。驾车出行，请遵守交通安全法规，文明礼让驾驶，遇交通

缓行切勿加塞抢行、强超强会。夜间驾车特别是雾天行驶时，一定要保持安全车速、车距，切勿超速行驶、疲劳驾驶。同时，提醒广大公众，驾乘汽车请自觉系好安全带，骑乘摩托车和电动自行车规范佩戴安全头盔，减轻交通事故损害后果。

觉、行动力量，工会工作才能有准星、有航标。”恩施州总工会党组书记、常务副主席张蓉说。

2023年以来，恩施州总还在全州广泛开展各类主题宣讲活动642场次，充分利用各级各类媒体讲好恩施故事、工会故事、职工故事，唱响主旋律、弘扬正能量。

## 职工有“底气”更“硬气”

张银美原本在巴东县某单位工作，2023年1月，单位通知与她解除劳动合同，但双方在赔偿事宜上出现分歧，另外7名职工也遇到了同样的问题。最终，经过“人社+工会”工作室的调解、仲裁审查、司法确认，2023年6月，包括张银美在内的8名职工拿到了应有的赔偿。

“我们加强部门联动，将人社、法院、工会等部门相关职责整合，让法律援助工作站、工会法律服务站一起办公，让法律服务在一站式劳动保障维权中心应援尽援、即申即代。”巴东县总工会党组书记向鹤表示。

自恩施州巴东县“人社+工会”裁调工作室成立以来，通过各方联动，协同处理各类劳

动纠纷案25人次，成功调解23人次，进入仲裁、诉讼程序的劳动人事争议案件数量较上年同期下降26.22%。

为了更好地服务职工，建始县组建了一支女子调解队，她们进乡镇、进企业，用上门服务替代“坐堂问诊”，用心听诉求，用情化争议。这支调解服务队依托全县零工驿站、企业、村(社区)调解室，畅通三级劳动维权渠道，实现劳动人事争议不出厂区、就近调解，提升了群众的幸福指数。

“我们以前要坐车到县城去解决纠纷，来回光坐车就要一天时间。调解服务队上门服务后，不到3个工作日就全部解决了。”建始县高坪镇居民田华平对“人社+工会”劳动争议调解机制十分满意。

2023年以来，恩施全州建立州县两级“人社+工会”劳动争议裁调对接工作室9个、乡镇劳动争议裁调对接工作室派驻地90个、劳动争议调解组织在全州400家规上企业成立。全州调解“人社+工会”裁调案件303件，调解成功267件，涉案金额1119.39万元。共受理“法院+工会”诉调案件385件，成功调解结案317件，涉及金额2329.5万元。

## 2024年3月份 我国服务业回升向好

国家统计局服务业调查中心和中国物流与采购联合会日前发布数据显示



## 海南扩大59国人员免签入境事由

本报讯(记者赖书闻)近日，记者从海南省政府了解到，海南已实施扩大59国人员免签入境事由政策，将事由从旅游扩展至商贸、访问、探亲、医疗、会展、体育竞技等，免签入境海南停留不超过30天。

一直以来，海南享有便利开放且不断优化升级的入境免签政策，适用入境免签政策的国家由最初的21国，增加到26国，再增至现在的59国；免签外国人在海南停留时间从最初的不超过15天，到部分国家延长至21天，再到统一延长至30天；团队免签放宽为个人免签；免签事由从旅游扩大至商贸、访问、探亲、医疗、会展、体育竞技等。免签政策的每一次优化升级，都体现了海南自由贸易港建设水平的提升。

据了解，此次实施扩大59国人员免签入境事由政策后，海南省文旅厅将着重在旅游、文化、体育产业供给端发力，对应完成休闲度假、文化交流、国际研学等产品和线路的策划与开发等。下一步，该省还将在开发复合型旅游产品、丰富文体会展等方面持续发力，更好地释放59国人员免签入境政策效应。

## 青海构建7大主题廊道旅游公路网

本报讯(记者邢生祥)记者近日从青海省交通运输部门了解到，今年，青海将推动交旅融合发展，打造“七彩高原·大美青海”旅游公路品牌，探索多类型高原旅游发展路径，支撑全域旅游发展。

青海围绕全省“一芯一环多带”生态旅游发展新格局，构建以西宁为中心，以串联青海重要旅游资源为环线，以东行河湟、热贡艺术、黄河览胜、唐蕃古道、西昆仑、丝路南线、祁连牧歌等7大主题廊道为脉络的旅游公路网。同时，推进彩色路面、旅游标识等旅游元素融入，因地制宜打造冷湖天文观测基地、阿家图至铤尖村、日月藏族乡宗家沟等一批主题鲜明的网红打卡路，推进环青海北山国家森林公园旅游风景道规划建设。据介绍，青海还将花海服务区、河南泽曲服务区建设成为集青海地域文化、特色美食、非遗体验、民俗活动等为一体的交旅融合服务区，并试点开展加西高速巴扎、台子乡开放式服务区规划建设，盘活闲置资源，助推国际生态旅游目的地建设。

## 云南磨憨口岸迎来边境旅游热

本报讯(记者赵黎浩)近期，云南磨憨口岸迎来边境旅游团出境高峰。磨憨出入境边防检查站数据显示，自3月以来，已经验放出入境边境旅游团600余团近9100人次，环比分别增长了1.8倍和2.1倍。仅3月26日，单日验放出境边境旅游团就达50余团900余人次，创下自2023年9月恢复中老边境旅游以来的新高。

“今年是老挝的‘旅游年’，为促进旅游业发展，老挝出台了一系列旅游便利政策。此外，中老铁路的开通也使得老挝旅游的吸引力不断增强。”云南省国际旅行社导游于卫军介绍，一年一度泼水节也即将到来，旅行社接到的边境游订单急剧增长，同比增长了30%以上。为切实做好边境游旅游团的出入境边防检查工作，磨憨边检站针对旅游团以家庭为主且老年人和小孩居多的实际情况，开通老年人快捷通道，上线运行旅游团网上预报系统，全面加强与有资质的旅行社的沟通联系等，全力确保边境旅游团队快速、高效通关。

## 五部门要求加快补齐城市生活污水管网短板

据新华社北京4月6日电 住房和城乡建设部、生态环境部等五部门近日下发通知，要求各地加快补齐城市生活污水管网短板。到2027年，基本消除城市建成区生活污水直排口和设施空白区，城市生活污水集中收集率达到73%以上，城市生活污水收集处理综合效能显著提升。

各地将开展污水收集系统问题排查。根据通知要求，按照每5~10年完成一轮城市生活污水管网排查滚动摸排的要求，各地将持续推进管网现状评估和修复工作，建立管网长效管理与考核评估机制。

各地还将加快实施污水管网改造，开展水体沿线雨水排口和合流制溢流口防倒灌改造，严防河湖水体直排生活污水。全面开展超使用年限、材质落后、问题突出排水设施的更新改造。

通知明确，推进污水收集和处理设施补短板。鼓励有条件的大中型城市适度超前建设污水处理设施和规模化污泥集中处理处置设施。

## 数字化工会驿站“智慧”服务职工

(上接第1版)

2017年以来，黑龙江省各级工会组织在多个部门的大力支持下，累计投入服务站点建设资金5920万余元，建成服务站点3177个，累计服务户外劳动者1493万余人次。其中，170个服务站点获评全国“最美工会户外劳动者服务站点”。

2024年，黑龙江省委组织部、省总工会联合下发通知，支持全省各级工会组织建设智能驿站等高水平工会驿站。在加大投入力度的同时，黑龙江省总工会还加强监督管理。日前，黑龙江省总工会主要领导带队，以“四不两直”(不发通知、不打招呼、不听汇报、不用陪同接待，直奔基层、直插现场)的方式抽查工会驿站建设，特别对位于城市偏远、边缘地区的工会驿站进行了实地走访，对发现的问题及时向有关单位提出整改意见和建议。